
Niederschrift 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates 

der Ortsgemeinde Argenthal 
am 14.02.2022 

in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 
 

Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr  
Sitzungsende:  21.43 Uhr 
 
Nichtöffentliche Sitzung   
Sitzungsbeginn:  21.44 Uhr  
Sitzungsende:   22.27 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar 
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 

 
Carsten Augustin 
Siegfried Bengard 
Nico Friedrich  
Petra Kaltner 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner 
Matthias Klein   
Volker Müller ab TOP 3 
Winfried Müller 
Marcel Stollwerk 
Sebastian Volkweis 
 
Entschuldigt fehlen: 
Wilfried Berg 
Alexander Boos 
Astrid Schneider-Lauff 
 
Weitere Teilnehmern:  
Bürgermeister Michael Boos 
Sabrina Herrmann Finanzabteilung VG Simmern-Rheinböllen 
Zuhörer 
 
 



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1) Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
2) Eingegangene Vorschläge und Anregungen aus der Bevölkerung zum Haushalt 2022 
3) Beratung und Beschlussfassung zum Haushaltsplan und zur Haushaltssatzung 2022 
4) Beratung und Beschlussfassung zur Teilnahme an der 5. Bündelausschreibung Strom 
5) Straßenausbau „Im Wiesengrund“; Zustimmung zu einer Eilentscheidung 
6) Neubau Trauerhalle 

a. Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe nach Ausschreibung und 
Angebotsauswertung 

 b. Auftrag zur Umsetzung der geforderten Maßnahmen „Kunst am Bau“ 
7) Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von Straßennamen „Am Hosterborn II“ 
8) Künftige Beförsterung des Gemeindewaldes 
9) Bauanträge 
10) Standort Schutzhütte an der Traumschleife 
11) Mittelungen und Anfragen 
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.00 Uhr und 
begrüßt alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
Die Fraktion „Zukunft Argenthal“ beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um einen 
Tagesordnungspunkt „Renaturierung Steinbruch Argenthal; Vorliegendes Bodengutachten“. 
Der genannte Punkt soll als 4. Tagesordnungspunkt in Anwesenheit von Bürgermeister 
Michael Boos behandelt werden. Die übrigen Tagesordnungspunkte verschieben sich 
dementsprechend.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal stimmt der vorgenannten Erweiterung der 
Tagesordnung der heutigen Sitzung einstimmig zu.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 13 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

Ja-Stimmen, Nein-Stimmen, Enthaltungen 
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 17.01.2022 ist allen zugegangen.  
Unter dem Tagesordnungspunkt 7 n) wird folgender Zusatz angefügt: Fraktionssprecher 
Marcel Stollwerk wird bei Herrn Ingo Wolf, Bauabteilung der Verbandsgemeindeverwaltung 
Simmern-Rheinböllen das für die Ausschreibung beauftragte Bodengutachten anfordern. Der 
Vorsitzende wird in Kenntnis (Cc) gesetzt.  
 
 



TOP 2 
Eingegangene Vorschläge und Anregungen aus der Bevölkerung zum Haushalt 2022  
Es sind keine Vorschläge und Anregungen aus der Bevölkerung zum Haushalt 2022 
eingegangen.  
 
TOP 3 
Beratung und Beschlussfassung zum Haushaltsplan und zur Haushaltssatzung 2022 
Der Haushaltsplan mit Vorbericht wurde allen Ratsmitgliedern in der Wolke und in 
Papierform zur Verfügung gestellt. Am 20.01.2022 fand ein Vorgespräch zum Haushalt 2022 
bei der Finanzabteilung in Rheinböllen statt. Alle besprochenen Punkte wurden von Frau 
Herrmann, Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen, in dem Haushalt 2022 
aufgenommen.  
Frau Herrmann trägt den Vorbericht und den Haushaltsplan 2022 vor.  
Unter anderem wird ab dem 01.01.2022 ein neues Produkt „Jagdgenossenschaft“ im 
Haushalt der Ortsgemeinde geführt. Die Jagdgenossenschaft Argenthal beabsichtigt die 
Verwaltungsgeschäfte an die Gemeinde zu übertragen.  
Aus dem Gemeinderat ergeben sich keine Fragen zum Haushaltsplan 2022.  
Frau Herrmann trägt ebenso die Satzung zum Haushaltsplan 2022 vor: 
 

 



  
 
Eine neue Hundesteuersatzung wurde in der Novembersitzung beschlossen. Die Hebesätze 
für die Hundsteuer werden in der Haushaltssatzung festgesetzt  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt den Haushaltsplan und die 
Haushaltssatzung 2022 in der vorliegenden und vorgetragenen Form.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 14 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

Ja-Stimmen, Nein-Stimmen, Enthaltungen 
 
TOP 4 
Renaturierung Steinbruch Argenthal; Vorliegendes Bodengutachten 
Fraktionssprecher Marcel Stollwerk von der Fraktion Zukunft Argenthal stellt die Thematik 
zum Tagesordnungspunkt vor.  
Herr Wolf, Bauabteilung VGV Simmern-Rheinböllen war in der November-Sitzung anwesend,  
um die Hintergründe zum verwendeten Bodenmaterial aus der Zwischenlagerung im 
MunDepot Rheinböllen bei der Rekultivierung im Steinbruch zu erläutern.  
Herr Wolf informierte die Ratsmitglieder darüber, dass als Grundlage für die Ausschreibung 
ein Bodengutachten erstellt wurde. Nach diesem Bodengutachten war das Material aus dem 
Zwischenlager als Z0 einzustufen.  
In der letzten Ratssitzung wurde besprochen, das der VGV vorliegende Bodengutachten 
durch Fraktionssprecher Marcel Stollwerk anzufordern. Da ihm auf Nachfrage das Gutachten 
nicht zur Verfügung gestellt wurde, führte eine Internetrecherche zu einem Gutachten des 
Büro GUG Simmern aus dem Jahr 2014 zu dem Industriegebiet „In der Wester“ der Stadt 
Rheinböllen. Dieses Gutachten (2014) kommt allerdings zur Einwertung der Proben in die 
Bodenklassen Z0, Z0*, Z1 und Z1.2 und führt aufgrund der widersprüchlichen Ergebnisse zu 
großen Unklarheiten bei den Ratsmitgliedern. Bürgermeister Michael Boos wird sich um das 
Anliegen kümmern und Ortsbürgermeister Merg über den Sachstand informieren. 
 
 
 



TOP 5 
Beratung und Beschlussfassung zur Teilnahme an der 5. Bündelausschreibung Strom  
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal nimmt die Ausschreibungskonzeption der Gt-
service Dienstleistungsgesellschaft mbH, Az 811.00 nebst dem Hinweisblatt Ökostrom 
(Anlage 6) zur Kenntnis.   
Die Verwaltung wird bevollmächtigt, die Gt-service Dienstleistungsgesellschaft mbH (Gt-
service) mit der Ausschreibung der Stromlieferung der Ortsgemeinde Argenthal ab 
01.01.2023 dauerhaft zu beauftragen. 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal bevollmächtigt den Aufsichtsrat der Gt-
service die Zuschlagsentscheidungen und Zuschlagserteilungen im Rahmen der 
Bündelausschreibung(en) Strom, an denen die Ortsgemeinde Argenthal teilnimmt, namens 
und im Auftrag der Ortsgemeinde Argenthal vorzunehmen.  
Die Ortsgemeinde Argenthal verpflichtet sich, das Ergebnis der Bündelausschreibungen als 
verbindlich anzuerkennen und zur Stromabnahme von dem Lieferanten, der den Zuschlag 
erhält, für die Dauer der vereinbarten Vertragslaufzeit.  
 
Die Verwaltung wird beauftragt, Strom mit folgender Qualität im Rahmen der 
Bündelausschreibung Strom über die Gt-service GmbH auszuschreiben:  
100 % Strom aus erneuerbaren Energien (Ökostrom) ohne Neuanlagenquote; 
Beschaffung nach dem sogenannten Händlermodell 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 14 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

Ja-Stimmen, Nein-Stimmen, Enthaltungen 
 
TOP 6 
Straßenbau „Im Wiesengrund“; Zustimmung zu einer Eilentscheidung 
Im Rahmen der Baumaßnahmen für den Straßenbau „Im Wiesengrund“ wurden zwei 
Fußwege im Bereich Ahornstraße/Kiefernstraße und Birkenstraße/Tannenstraße ertüchtigt. 
Diese dienen während der Bauphase als Zufahrtstraße für die Anlieger in den Seitenstraßen.   
Die Firma Blümling hat der Ortsgemeinde Argenthal ein Nachtragsangebot in Höhe von 
7.392,41 € Brutto unterbreitet. Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal stimmt der 
getroffenen Eilentscheidung zum Ausbau der temporären Zufahrtswege durch die Firma 
Blümling zu.   
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 14 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

Ja-Stimmen, Nein-Stimmen, Enthaltungen 
 
Nach Abschluss der Baumaßnahme soll über die weitere Verwendung und Gestaltung der 
beiden ertüchtigten Fußwege erneut beraten werden. 
 



Top 7 
Neubau Trauerhalle 

a. Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe nach Ausschreibung und 
Angebotsauswertung 
Die Kostenschätzung der Maßnahmen beläuft sich auf ca. 870.000,00 €. Die 
Ausschreibung der Gewerke wurde am 11.02.2022 freigeschaltet. Folgende Gewerke 
sind ausgeschrieben: Wege- und Tiefbauarbeiten, Holzbau-, Dachdecker- und 
Klempnerarbeiten, Außen- und Innenausbau, Sanitärinstallation, Elektroinstallation 
und Ausstattung. Die Submissionen werden am 01.03.2022 durchgeführt. Die 
Auswertung der Angebote wird zeitlich bis zur nächsten Sitzung brauchen, so dass  
ein Vorratsbeschluss zur Vergabe nur äußerst geringe Zeitvorteile bringen würden. 
Die Vergabe soll im Rahmen der nächsten Gemeinderatsitzung erfolgen.  
 

b. Auftrag zur Umsetzung der geforderten Maßnahme „Kunst am Bau“ 
Herr Münch hat der Ortsgemeinde Argenthal verschiedene Varianten für die 
Maßnahme „Kunst am Bau“ vorgestellt. Der Gemeinderat der Ortsgemeinde 
Argenthal entscheidet sich für das Modell „Klappelement vorne“ für ca. 12.545,00 € 
Brutto. Die Ortsgemeinde ist frei in der Gestaltung; Vorgabe ist dass 
 2 % der Kostengruppen 3 und 4 für die Maßnahme „Kunst am Bau“ nachgewiesen 
werden.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 14 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

13 Ja-Stimmen, Nein-Stimmen, 1 Enthaltungen 
 
TOP 8 
Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von Straßennamen „Am Hosterborn II“ 
Für die bereits fertig gestellte Stichstraße im Neubaugebiet „Am Hosterborn II“ muss in der 
heutigen Sitzung einen Straßennamen gefunden werden. Der Vorsitzende schlägt als  
Erweiterung des Straßenzuges den Namen „In den Auen“ vor.  
Es wurden weiter Vorschläge benannt:  „An der Traumschleife“,  
       „Am Soonwaldsteig“,  
       „Auf der Heide“ und  
       „Zum Waldblick“ 
Es folgt eine Abstimmung:  
In den Auen   7 Stimmen 
An der Traumschleife  0 Stimmen 
Am Soonwaldsteig  4 Stimmen 
Auf der Heide   3 Stimmen 
Zum Waldblick   0 Stimmen 
 
Somit wird der Straßenname „In den Auen“ fortgeführt. 
 
Bezüglich der weiteren auszubauenden Straße im Neubaugebiet „Am Hosterborn II“ wird ein 
Beschluss in einer späteren Sitzung erfolgen.  



TOP 9 
Künftige Beförsterung des Gemeindewaldes 
Am 20.01.2022 fand eine Informationsveranstaltung des Gemeinde- und Städtebunds 
bezüglich der möglichen künftigen Beförsterung des Gemeindewaldes statt. Herr Dr. Schäfer 
hat hierzu eine Präsentation bereitgestellt, die auch in der Wolke abgelegt ist. 
 
Voraussichtlich zum 01.04.2022 ist die Revierleitung des Forstreviers Argenthal neu zu 
besetzen. Im Zuge des Nachbesetzungsverfahrens haben die waldbesitzenden Gemeinde 
gemäß § 28 Landeswaldgesetz die Möglichkeit zu entscheiden, ob sie die Revierleitung 
künftig durch einen staatlichen Bediensteten oder einen Bediensteten der Körperschaft 
durchführen lassen. Am 02.12.2021 fand eine gemeinsame Besprechung mit den 
waldbesitzenden Gemeinden des Forstreviers Argenthal, Vertretern der Verbandsgemeinde 
Simmern-Rheinböllen und Vertretern des Forstamtes Simmern statt, in welcher über das 
weitere Verfahren zur Revierbesetzung informiert und beraten wurde. 
Besprechungsergebnis waren:  

- Die Mehrzahl der Anwesenden spricht sich für eine staatliche Beförsterung aus. 
- Die Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen befürwortet die staatliche 

Beförsterung. 
- Das Forstamt Simmern steht zur fachlichen Beratung den Gemeinden zur Verfügung. 
- Die Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen legt den waldbesitzenden Gemeinden 

diesen Beschlussvorschlag vor. 
 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die Beförsterung des 
Gemeindewaldes weiterhin durch einen staatlichen Bediensteten von Landesforsten 
Rheinland-Pfalz durchzuführen zu lassen.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 14 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

Ja-Stimmen, Nein-Stimmen, Enthaltungen 
 
TOP 10 
Bauanträge 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal hat in der vergangenen Sitzung das 
Einvernehmen zu einem Bauantrag in der Bingener Straße 6 nicht erteilt, da der 
Stellplatznachweis zu dem Vorhaben nicht vorlag. Dieser wurde durch den Bauherrn 
nachgereicht. Der Gemeinderat erteilt nun das Einvernehmen gemäß § 36 BauGB.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 14 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

Ja-Stimmen, Nein-Stimmen, Enthaltungen 
 



Ratsmitglied Petra Kaltner rückt vom Tisch ab und nimmt bei der Beratung und dem 
folgenden Beschluss nicht teil.  
 
Ein Vorhabenträger hat einen Bauantrag bei der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 
eingereicht. Er beabsichtigt die Errichtung einer Doppelgarage in der Waldseestraße 11. Das 
Vorhaben passt sich der Umgebungsbebauung ein und somit erteilt der Gemeinderat das 
Einvernehmen gemäß § 36 BauGB. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 13 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

Ja-Stimmen, Nein-Stimmen, Enthaltungen 
 
TOP 11  
Standort Schutzhütte an der Traumschleife 
Die Tourist-Information Simmern hat Mittel für den Neubau einer Schutzhütte an der 
Traumschleife im Bereich der Ortsgemeinde Argenthal generiert. Der Gemeinderat der 
Ortsgemeinde entscheidet sich für den Standort am Waldrand „Klopp“.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 14 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

Ja-Stimmen, Nein-Stimmen, Enthaltungen 
 
TOP 12 
Verschiedenes/Mitteilungen/Anfragen 
 

a. Nach einem weiteren Termin zwischen dem Planungsbüro, Kita-Leitung und dem 
Kindergartenzweckverband hat der Planer nochmals Änderungen bei der Erweiterung 
der Kita Argenthal vorgenommen. Bezüglich der Raumverlegungen (Schlafräume) 
sollte nochmal mit dem Planungsbüro gesprochen werden. In dem Personal-WC ist 
keine Trennung (männlich/ weiblich) vorgesehen. Die Treppenstufen im OG wurden 
durch eine Rampe ersetzt. Für die weitere Planung spricht sich der Gemeinderat 
tendenziell für die geplante „Aufwärm-Küche“ aus.  
Der Gemeinderat spricht sich gegen ein dauerhaftes Halteverbot vor der Kita aus.  
Im Zuge der Erweiterung sollen weitere Parkplätze in die Planung aufgenommen 
werden.  

 
b. Im Gesellschaftsraum der Chur-Pfalz-Halle ist Wasser eingetreten. Die Fugen der 

Außenelemente sind durch UV-Einstrahlung und Witterung nicht mehr dicht und 
müssen erneuert werden. Herr Allmendinger, VGV Simmern-Rheinböllen, wird hierzu 
Angebote einholen. Ob die Arbeiten durch die Bauhofmitarbeiter durchgeführt 
werden können, muss zu einem späteren Zeitpunkt geklärt werden.  
  



c. Die Steuerung der Pellets-Heizung in der Chur-Pfalz-Halle muss erneuert werden. Ein 
Datentransfer ist derzeit nicht gewährleistet. Die Bauhofmitarbeiter müssen die 
Anlage täglich kontrollieren.  
 

d. Die 2021 ausgefallene Veranstaltung der Tourist-Info „Musik am See“ soll am 
11.06.2022 am Waldsee nachgeholt werden.  

 
e. Vorschläge für die Verleihung des Verdienstordens der Bundesrepublik Deutschland 

können an Ortsbürgermeister Merg mittgeteilt werden. 
 

f. Folgende Themen werden in der kommenden Ratssitzung beraten:  
a. Vergabe Erweiterung des Friedhofs und Neubau einer Trauerhalle 
b. Prüfbericht Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück-Kreis 
c. Jagdgenossenschaft  
d. Bündelausschreibung Wartung Blitzschutz 
e. Kostenübernahme für einen Kita-Platz Vekist  

 
g. Der Zaun auf dem Gelände des Spielplatzes an der Grundschule Argenthal wurde 

durch den Träger (die Verbandsgemeindeverwaltung) erneuert.  
 

h. Die Bebauungsfrist der unbebauten Grundstücke im Bereich der Neubaugebiete ist 
noch bei keinem der Grundstücke abgelaufen. 

  
i. Das noch zu beschaffende Geschwindigkeitsmessgerät soll auch „Im Bangert“ 

aufgestellt werden.  
 

j. Bevor die Bescheide für die Ausbaubeiträge (wiederkehrende Beiträge) zugestellt 
werden, wird die Verbandsgemeindeverwaltung alle Betroffenen ein 
Informationsschreiben zukommen lassen.  

 
k. Es wurden zwei Grundstücke im Bereich „Kipper-Wiese“ vermessen. Der Vorsitzende 

hat darüber keine Kenntnis. Ein Bebauungsplan liegt nicht vor.  
 

l. Der Rasenplatz wurde heute durch den Platzwart gemäht. Die Firma Euro Green 
empfiehlt der Gemeinde den Rasenplatz bei Vegetationsbeginn mit einem 
Rasenstriegel zu bearbeiten.  

 
 
 
Vorsitzende/r:     Schriftführer/in: 
 
 
 
(Name)     (Name) 
Ortsbürgermeister/in     


